龙年龙月龙日龙时 龙宝宝组团添喜

N海都记者 胡婷婷 蔡凯 文/图 实习生 林沁玉 诵讯员 林曼君

"哇哇哇……"昨日早上7时04 分,一声清脆响亮的啼哭传出,福建 省妇幼保健院五四北院区(福建省妇 产医院)产房内,一位"龙"宝宝出生。

4月10日早上7点至9点,是今 年首个龙年龙月龙日龙时,这是使用 传统干支和生肖纪法来标记年、月、 日、时形成的有趣现象。在这个四龙 聚首的日子,福建有不少"龙"宝宝呱 呱落地,承载着家人美好的祝愿,来 到这个世界。



"小龙女"喜降人间

"4月10日7时04分, 是个女孩,体重7斤4两,恭 喜!"宝宝在所谓的"四龙吉 时"出生,李女士(化名)和 她的丈夫既意外又激动。

"其实之前我没有感受

在这天,开心的也不止 李女士一家,福建省妇幼保 健院两院区、福建医科大学 附属第一医院、福州市第二 总医院妇幼保健院等医院 内,还有不少"龙"宝宝出生。

当天8时31分,黄女士 (化名)一家也迎来了8斤2 两的"小龙女",一家人欣喜 到任何迹象,直到昨晚突然 感觉到宫缩,便在家人的陪 伴下来到了医院。"李女士 告诉记者,这是自己第二次 分娩,来到医院之后,生产 过程很顺利,还幸运地赶上

"当时一胎是在二月二

龙抬头时出生,这次二胎在

四龙吉时出生,我们一家真

的和龙很有缘分。"黄女士

告诉记者,直到生完,自己

才知道原来今天是四龙吉

时,这让夫妻俩很是高兴,

觉得这是一个非常有纪念

四龙吉时,生下了小龙女。

李女士的丈夫给孩子 的大名取为瑾瑜,是从"怀 瑾握瑜"的古语中取出来 的,小名则是谐音"金鱼"。 "希望孩子可以拥有美好的

品德,善良、真诚。"

"金鱼是一个有福气的 宝宝。"李女士高兴地告诉记 者,真的没想到孩子能在四 龙吉时出生,希望孩子借着 这个福气,平安健康地成长。

"龙宝宝"组团报到

意义的日子。

据福建省妇幼保健院 五四北院区(福建省妇产医 院)产科病区副主任刘兆董 介绍,4月10日早上7点至 9点,两院区共出生11个 "龙"宝宝,其中福建省妇幼 保健院有4个,福建省妇产 医院有7个,产科楼内处处

洋溢着幸福喜悦的氛围。

"宝宝响亮的啼哭声 母子平安的喜讯,就是我们 最好的礼物。"刘兆董说,新 生命的诞生令人喜悦,尤其 还是在四龙吉时诞生这么多 健康宝宝,自己也很开心。 "祝福所有的'龙'宝宝吉祥 如意、健康快乐地成长。

"支格阿龙"

甲辰龙年,是中华民 族的生肖年。"龙"这一图 腾,将海内外华人的情感 紧密地联系在一起,是中 华民族承续千年的精神力

在中华民族大家庭 中,除汉民族崇龙外,羌族、 苗族、白族、彝族等少数民 族都奉龙为图腾。羌族认 为他们是神龙爷的后代;苗 族有龙公龙母,自认是龙子 龙孙;白族信奉龙神,自认 是伏羲九子黄龙氏的后代; 彝族将龙年龙月龙日龙时 出生的人取名"支格阿

(光明日报)

5000年前的龙形蚌饰复原

在这个含龙量极高的 日子,还有一个跟龙有关 的好消息。借助科技手 段,经过数月努力,4月9 日,中国社会科学院考古 研究所终于成功复原了红 山文化早期的龙形蚌饰。

经过复原的龙形蚌饰 个头不大,主体长度只有 20厘米左右,不过复原难 度不小。据了解,中国社 会科学院考古研究所通过 与故宫博物院、北京理工 大学团队的合作,对套箱 进行无损CT扫描与图像 分割,获得龙形蚌饰的细 节三维数据,随后又进行 了无数次3D模拟拼接,终



红山文化早期的龙形蚌饰

于复原了去年出土的龙形 蚌饰。

这一龙形蚌饰,出土 于内蒙古赤峰市松山区彩 陶坡遗址,属于西辽河流 域的红山文化。红山文化 距今6500年至5000年左 右。专家认为,龙形蚌饰 比红山文化晚期的中华第 一龙C形龙可能还要更 早,丰富了红山文化中的

万人谒祖 百庙回家

湄洲岛"天下妈祖回娘家"启动

N 海都记者 黄义伟 实习生 谭栋 郑秋菊

4月9日上午,万人谒 祖,百庙回家,湄洲岛"天 下妈祖回娘家"活动正式 启动。莆田市委常委、宣 传部部长陈惠黔出席启动 仪式并为活动鸣锣。中华 妈祖文化交流协会常务副 会长俞建忠,中共湄洲岛 工委书记吴海端出席活 动。来自海内外妈祖文化 机构的3000多名嘉宾出席 活动,来自世界各地近2万 人齐聚湄洲,共同参与,同 谒妈祖,共赏非遗。

上午10时,锣鼓声响, 升幡手、挂灯手、号手、护 幡湄洲女,在悠扬的《妈 祖》歌曲中依次就位。伴 着号声长鸣,两面象征"盼 归"的"天上圣母"幡旗和 18盏红灯缓缓升起。随着 一声铜锣声响,"天下妈祖 回娘家"活动正式开启。

"擂鼓迎宾,恭迎天下 妈祖回家!"在擂鼓鸣号声 中,参加活动的妈祖文化机 构恭请分灵妈祖,拾阶走向 祖庙天后宫,并在天后宫内



⁻东湛江簕古龙巡舞让人大开眼界

启动仪式上,舞龙舞 狮、湛江簕古龙、电音三太 子、英歌队、福建三大渔女 等来自各地的26支近3000 人的特色民俗队伍现场展 演,创规模之最。民俗表演 将持续至妈祖诞辰日,呈现 出"日日有活动,天天有节 目"的非遗民俗盛宴。

千百年来,妈祖文化 薪火相传,现遍及50个国 家和地区,全球目前有上 万座妈祖庙宇。每年农历 三月廿三妈祖诞辰日前 后,海内外妈祖敬仰者都 会跨越千山万水,恭送分

灵妈祖回到湄洲岛寻根问 祖,俗称"天下妈祖回娘 家",是人类非物质文化遗 产代表名录妈祖信俗的重 要组成部分。

记者了解到,正月至 ,已有660团68万多人 次来自天南海北的妈祖敬 仰者回湄洲岛谒祖。祖庙 董事会充分发挥祖地优 势,围绕"天下妈祖回娘 家"和"湄洲妈祖巡天下" 两大文化品牌,推动两岸 融合发展,服务国家"一带 一路"倡议,增进海内外同 胞的心灵契合,绘就妈祖 文化事业的美好画卷。



